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Pomiar odlegtosci do gwiazd - paralaksa heliocentryczna
Cele

Metoda pomiaru odlegtosci za pomoca zjawiska paralaksy moze by¢ stosowana wszedzie tam, gdzie jest
niemozliwy pomiar bezposredni. Jednak przede wszystkim stuzy ona do wyznaczania odlegtosci do gwiazd.
Wykorzystuje sie wowczas maksymalng zmiane potozenia obserwatora, jaka da sie w praktyce zrealizowac,
a mianowicie zmiane potozenia Ziemi na orbicie wokét Stonca.

Te metode mozna réwniez stosowac dla blizszych obiektow - wtedy zamiast srednicy orbity Ziemi po-
stuzymy sie mniejszg odlegtoscig bazowa. Obliczenia beda wymagaty zastosowania funkgji trygonome-
trycznych. Otrzymany wynik bedzie mozna zweryfikowac za pomocg pomiaru bezposredniego i ocenic¢
dokfadnos¢ metody paralaksy.

Wskazowki

Idee metody paralaksy przedstawia rysunek 2.3 na stronie 72 podrecznika. Jesli chcemy wyznaczy¢ odleg-
tos¢ x, w jakiej znajduje sie przedmiot C, to musimy zbudowa¢ trojkat ABC, w ktorym bezposrednio zmie-
rzymy odlegtos¢ bazowa b, czyli odlegtos¢ miedzy dwoma punktami pomiarowymi A i B. Boki trojkata AC
i BC wyznaczymy przez doktadng obserwacje potozenia przedmiotu C wzgledem boku AB.

Pomoce: kartka papieru A4, kawatek kartonu, linijka, katomierz, ekierka, otéwek, spinacze biurowe.

Przebieg ¢wiczenia

1. Na czystej kartce papieru narysuj linie biegnaca wzdtuz dtuzszego boku kartki i oznacz jego konce
literami Ai B.

2. W punkcie B narysuj odcinek prostopadty do AB, ktéry biegnie wzdtuz krétszego boku kartki.

3. Z twardego kartonu wytnij pasek papieru. Zegnij go tak, aby mégt podtrzymywac linijke w pozycji
pionowej. Linijka powinna sta¢ na swojej krawedzi. Mozesz przypig¢ pasek do linijki spinaczami.
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4, Potéz kartke na stole, a w pewnej odlegtosci od niej umies¢ dowolny przedmiot, do ktérego bedziesz

wyznaczac¢ odlegtosc.

Ustaw linijke na krotszej krawedzi rysunku, czyli prostopadle do odcinka AB.

6. Kartke wraz z linijka nalezy ostroznie obrdci¢ tak, aby linijka dokfadnie celowata w przedmiot. Od tego
momentu uwazaj, aby nie poruszy¢ kartki (mozesz ja przyklei¢ do stotu tasma lub obcigzy¢ ksigzka).

7. Przenies linijke na drugi koniec odcinka, tak by jeden jej koniec znalazt sie doktadnie nad punktem A.
Ponownie wyceluj linijka w przedmiot.

8. Odrysuj potozenie linijki na kartce, zmierz kat miedzy linijka a odcinkiem AB (jest to kat réwny 90° -
wedtug rysunku 2.3 z podrecznika).

9. Zmierz odlegtos¢ punktdéw AB i oblicz, w jakiej odlegtosci lezy przedmiot.
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10. Wspdlnie z kolegami powtdérz pomiar kilka razy i uzupetnij ponizsza tabele.
Dtugos¢ odcinka bazowego b cm.
Pomiar 90° -7 4 tg(90° - ) x=b-tg(90° - )
1
2
3
4
5
Srednia:
Rzeczywista odlegtos¢ przedmiotu:
Réznica miedzy srednim wynikiem pomiaru a rzeczywista odlegtoscia:

Zadania dodatkowe

1.

W jakiej odlegtosci od ciebie lezatby przedmiot, jesli dlugos¢ bazy b wynositaby 1 jednostke astrono-
miczna, czyli 149,6 min km?

Odlegtos¢ do przedmiotu bedzie wieksza tyle razy, ile razy jednostka astronomiczna jest wieksza od odcinka b.
Bedzie ona wynosic¢ km.

Zatoézmy, ze dysponujesz katomierzem o podziatce réwnej 1°. Oblicz, jakie najwieksze odlegtosci mozesz
zmierzy¢ za pomocg swojej kartki i linijki.

Maksymalny zasieg mojego dalmierzato____________cm.

Podkresl czynniki, ktére majg wptyw na doktadnos¢ metody paralaksy.

« dfugosc odcinka b « odlegtos¢ przedmiotu x

« dfugosc linijki « temperaturai cisnienie powietrza

« doktadnos¢ kqtomierza « rozmiary przedmiotu

Dalmierze optyczne stosowane w tzw. lornetach nozycowych maja baze b = 1 m. Doktadno$¢ pomiaru
kata siega nawet 0,5 Oblicz, jakie odlegtosci mozna mierzy¢ za pomoca takiego dalmierza.

Maksymalny zasieg dalmierza optycznego to km.

Jaki zasieg ma metoda paralaksy zastosowana do pomiaru odlegtosci gwiazd? Przyjmij, ze doktadnos¢
pomiaru kata to 2 milisekundy tuku (0,002").
Maksymalny zasieg metody paralaksy to min km, czyli lat Swietlnych.
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